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1. 한 일 국민 상호인식 조사

한일 양국 모두, 
서로에 대한 호감도 작년 대비 5~10%p 상승!
최근 동아시아연구원과 일본 싱크탱크인 겐론 NPO가 공동 발표한 ‘한 일 국민 상호인식조사’ 결과에 따르
면 한 일 관계 회복을 위해 노력해야 한다는 목소리가 높아지고 있다는 점이 특징적이다.  
다만 ‘한 일 관계 회복을 위해 노력할 필요가 있다’고 답한 한국인은 10명 중 8명으로 나타난 데 반해 일본
인은 절반(53%)이 ‘관계 개선 노력이 필요하다’고 답해 양국 간에 다소 온도 차이를 보였다. 
한편 한 일 양국 국민의 상대국에 대한 호감도를 보면 한국인 중 일본에 호감을 갖고 있다고 응답한 비율은 
31%로 집계돼 작년 대비 10%p 상승했고, 일본인의 한국에 대한 호감도 역시 전년 대비 5%p 증가해 30%
로 올랐다.
[그림] 한 일 관계 회복을 위한 노력의 필요성  
          (노력할 필요 있다** 응답률, %) 

*자료 출처 : 동아시아연구원/겐론NPO, ‘제10회 한일 국민 상호인식조사’ 보도자료, 2022.09.01.  (한국 성인 남녀 1028명, 면접조사, 2022.07.21.~08.08 / 일본 성인 
                   남녀 1,000명, 방문유치회수, 2022.07.23.~08.14)  

[그림] 상대국에 ‘좋은 인상’ 가진 이유 (복수응답, 상위 5위, %)    

◎ 상대국에 좋은 인상 가진 이유, 
    한국인은 일본사람 요인, 일본인은 한국의 문화 요인이 크게 작용!
좋은 인상을 가진 이유로 한국인 응답자의 64%가 ‘일본의 친절하고 성실한 국민성’을 높게 평가했다. 다음
으로 ‘생활 수준이 높은 선진국이어서(38%)’, ‘같은 자유민주주의 국가이기 때문에(26%)’ 등의 순이었다. 
일본인 응답자의 경우 ‘한국의 문화’ 때문이라는 의견이 높았다. 한국의 대중문화(1위, 45%)와 식문화(2
위, 43%), 전통문화(5위, 12%)에 대한 일본인의 관심이 높은 점이 주목된다.

*자료 출처 : 동아시아연구원/겐론NPO, ‘제10회 한일 국민 상호인식조사’ 보도자료, 2022.09.01. (한국 성인 남녀 1028명, 대면 면접조사, 2022.07.21.~08.08 / 일본 
                  성인 남녀 1,000명, 방문유치회수, 2022.07.23.~08.14)   
**2점 척도 질문임

[그림] 한 일 상대국에 대한 인상 (%)
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한일 상대국에게 좋지 않은 인상을 가진 이유로 양국 모두 ‘역사 문제’를 가장 많이 꼽았다. 한국인의 경우 
‘한국을 침탈한 역사를 반성하지 않아서(1위, 72%)’를, 일본인은 ‘역사 문제로 일본을 계속 비판해서(1위, 
42%)’를 비호감 요인으로 들었다. 
그 외에 ‘독도 문제’도 주요 요인(2위)으로 나타나 양국 국민이 ‘역사와 영토 문제’에 대해 서로에게 불만을 
갖고 있는 것으로 보인다.
[그림] 상대국에 ‘좋지 않은 인상’ 가진 이유 (복수응답, 상위 5위, %)   

◎ 상대국에 좋지 않은 인상 가진 이유, 
    한일 모두 ‘역사 문제’ 가장 많이 꼽아!

*자료 출처 : 동아시아연구원/겐론NPO, ‘제10회 한일 국민 상호인식조사’ 보도자료, 2022.09.01.  (한국 성인 남녀 1028명, 면접조사, 2022.07.21.~08.08 / 일본 성인 
                   남녀 1,000명, 방문유치회수, 2022.07.23.~08.14)  
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한 국 인 일 본 인

한일 양국 국민들에게 상대국의 대중문화 즐기고 있는지 물어보았다. 그 결과, 한국인의 경우 일본 대중문
화를 즐기는 비율이 17%인 반면, 일본인의 한국 대중문화 즐기는 비율은 35%로 두 배 정도 차이를 보였
다.  
일본인은 한국 대중문화 중 드라마와 K-pop을 주로 소비하는 것으로 나타났다.

[그림] 상대국의 대중문화 소비 정도

◎ 상대국 문화 ‘즐긴다’, 한국인은 17%, 일본인은 35%!

*자료 출처 : 동아시아연구원/겐론NPO, ‘제10회 한일 국민 상호인식조사’ 보도자료, 2022.09.01.  (한국 성인 남녀 1028명, 면접조사, 2022.07.21.~08.08 / 일본 성인 
                   남녀 1,000명, 방문유치회수, 2022.07.23.~08.14)   
**’즐긴다’는(매우+약간) 합한 비율임.
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